



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年1月5日

星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国



1月6日，美国

国会山骚乱将迎来

一周年。这一美国政治

史上的罕见一幕，不仅是美国国会大厦200多年来首次被“攻占”，更动摇了美国民主的核心。美国媒体称，美国“政治体系可能已经受到永久损害”。

一年间，民主、共和两党对此事立场

泾渭分明：民主党方面认为，国会山骚乱是一场“未遂政变”，令美国宪法秩序命悬一线；共和党人则认为，那只不过是一场失控的抗议活动。

时至今日，围绕国会山骚乱的调查仍在持续，两党争斗也因此进一步加剧。美国哥伦比亚广播公司以及

《华盛顿邮报》联合马里兰大学发布的两项民调显示，美国人仍对“美式民主”的运行状况深感担忧。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

国会山伤痕依旧

01

极不光彩的一天

2021年12月31日，美国华盛顿特区联邦检察官办公室表示，截至同年12月30日，检方已经累计批捕超过725名涉嫌参与国会山骚乱的嫌疑人，他们来自全美近50个州和首都华盛顿特区。

在2021年新年前夕，美国政坛和社会正因对2020年总统选举结果的争议而陷入分裂。时任美国总统特朗普严重质疑大选结果，还使出浑身解数试图推翻结果，其中一招便是鼓动支持者举行大规模抗议集会。

2020年12月27日，特朗普在社交媒体“推特”上发文称，“1月6日，华盛顿见！”2021年的1月6日，正是美国国会参众两院举行联席会议，清点选举人票并认证大选结果的日子。

2021年1月3日，特朗普转发一条号召集会的帖子并写道：“我将到场。历史性的一天。”在那之前，特朗普曾多次现身声援支持者的集会：2020年11月乘汽车穿过华盛顿的集会人群，12月乘直升机从集会人群上方低空飞过。

华盛顿严阵以待，除了部署大量警力，还出动了国民警卫队。2021年1月6日上午，来自全美各地的上万名特朗普支持者聚集到白宫外。当天12时左右，特朗普现身集会发表讲话，称2020年大选是一场骗局，自己的胜利被人夺走，“我们不会放弃，不会退让”，他还批评了时任副总统彭斯“没有勇气去保护国家和宪法”。

大约一刻钟的讲话结束后，人群开始沿着宾夕法尼亚大道向国会大厦行进，并在国会山与警方发生冲突。当天13时左右，彭斯发声称将遵循宪法，而非特朗普的指令，随后身兼参议院议长的他主持两院联席会议，开始大选结果认证程序。

与此同时，国会大厦外的对峙逐渐失控，一些集会者冲破警戒线、闯入国会大厦，认证程序被迫中断，彭斯和众议院议长佩洛西等人则被疏散，后者的办公室还被特朗普支持者占领破坏。当时现场的一个画面显示，国会警察用桌椅堵住议会大厅的门，持枪应对示威者的冲击，而一些被困在场的议员则匍匐在地惊恐躲避。

国会山的事态恶化后，特朗普在坚称自己胜选、声援支持者的同时，呼吁支持者和平抗议，不要诉诸暴力，并敦促他们维护“法律与秩序”并撤离。拜登则发表讲话谴责示威者的暴行，命令示威者停止对国会大厦的围攻。直到当天20时左右，警方完成国会大厦内部清场后，国会复会。

2021年1月7日凌晨，美国国会正式确认拜登当选。同时，特朗普发表声明，承诺有序进行政权交接。国会山骚乱发生后，白宫多名官员辞职，据美国有线电视新闻网报道，内阁成员曾讨论过动用宪法第二十五修正案条款解除特朗普总统职务的可能性。

这一事件造成包括1名国会警察在内的5人死亡、约140名执法人员受伤。参议院民主党领袖舒默说，2021年1月6日是极不光彩的一天，是民主的污点。拜登则表示，冲击国会大厦打砸并危及官员安全不是示威，而是暴乱。

02

「驴象」党争极化

为推翻2020年大选结果，特朗普及其支持者共发起大约60起选举诉讼，都因缺乏证据而被驳回或撤销。即便如此，一年前国会两院联席会议确认大选结果前，仍有至少140名共和党众议员和至少12名共和党参议员支持特朗普试图推翻大选结果的行为，分别占众议院共和党议员人数的三分之二、占参议院共和党议员人数的四分之一。

国会山骚乱过后，民主党掌控的众议院迅速发起对特朗普的第二次弹劾，但弹劾案在参议院未获通过。2021年5月，民主党掌控的众议院以252票赞成、175票反对的结果通过一项法案，要求成立跨党派独立委员会，调查国会山骚乱。有35名共和党人投了赞成票。

不过，众参两院共和党领袖麦卡锡和麦康奈尔均表态反对，该法案最终在参议院遭到否决。美国参议院在2021年6月发布了一份长达127页的调查报告，认为多个联邦机构严重误判且未充分分享情报，是导致骚乱发生的重要原因。

跨党派独立委员会成立遇阻后，民主党人在众议院推动成立了一个特别委员会，只需经过简单多数通过即可。但围绕该委员会成员人选，两党矛盾十分尖锐。

众议院共和党领袖麦卡锡提名的5名共和党委员中，有两人因支持特朗普推翻大选结果而遭到佩洛西拒绝，麦卡锡遂撤回全部提名入选，佩洛西则自行任命公开反对特朗普的两名共和党众议员加入特别委员会。拒绝少数党提名的委员会人选，在美国政治史上前所未有。

两党对立不止于骚乱调查上。2021年3月由拜登签署生效的1.9万亿美元经济救助计划，是党争极化的又一例证：同年2月27日，众议院以219票赞成、212票反对的结果通过，共和党无人赞成，民主党两人“反水”；3月6日，参议院以50票赞成、49票反对的结果通过修改后的法案，共和党一人因家事缺席投票；3月10日众议院以220票赞成、211票反对的结果通过，共和党依然无人赞成，民主党一人“反水”。

围绕拜登力推的基础设施投资法案，两党博弈进一步加剧，投资计划规模从最初近4万亿美元，缩水至约1.2万亿美元，这才于2021年8月在参议院闯关成功，直到同年11月经众议院表决通过才签署生效。

此外，2021年9月30日美国联邦政府2021财年结束前，两党迟迟未能就新财年联邦预算案达成一致。众议院同年9月21日曾通过一项临时拨款和债务上限法案，以确保联邦政府获得足够运转资金，同时暂停联邦政府债务上限生效直至2022年12月，但该法案未能在参议院获批。

2021财年最后一天，众议院通过临时拨款法案，确保联邦政府有足够的资金继续运转到12月3日，暂时避免“关门危机”。同年12月2日，众参两院先后批准短期拨款法案，确保联邦政府有足够的资金继续运转到2022年2月18日。这法案治标不治本，警报仍未解除。联邦预算已沦为党争工具，特朗普时期美国联邦政府“关门”时间曾创下35天的纪录。

03

骚乱余波仍未平

一年前的国会山骚乱，被认为是美国历史上最严重的本土暴力极端事件之一。拜登登上台后便下令，由美国国家情报总监办公室牵头全面评估本土恐怖主义威胁。

2021年2月，时任美国司法部代理副部长卡林表示，美国本土暴力极端主义行为不断增加，对公共国家安全构成严重威胁。同年3月，美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷表示，本土恐怖主义在美国已蔓延多时且短期内不会消失。他说，参与国会山骚乱的暴徒背景复杂，被逮捕的人中有些已被归类为受种族主义驱使的极端主义者，而联邦调查局自2019年起将这类人列为最高威胁等级，与极端组织“伊斯兰国”武装分子和本土极端主义者等同。

当时，美国联邦调查局在全美设立了56个分支机构，针对大约2000起本土恐怖主义案件展开调查，这一数字是克里斯托弗·雷2017年刚出任联邦调查局局长时的两倍。克里斯托弗·雷做出上述表态的当天，美国国会因潜在袭击威胁而导致众议院被迫调整议程并临时休会。

2021年6月底，旨在调查国会山骚乱的众议院特别委员会成立后，于同年9月首次发出传票，要求特朗普时期的白宫办公厅主任梅多斯、白宫首席战略师班农等4名高官提供书面文件并出庭作证。

据报道，特朗普的律师致信班农，指示他不要配合调查，后者则因无视传票而在众议院表决中被指控藐视国会。2021年11月，班农因此遭到美国司法部起诉，一旦被定罪，可能面临罚款和至多1年监禁。而据美联社报道，历史上司法部不愿动用权力起诉那些涉嫌藐视国会的证人。

同月，众议院特别委员会再度发出传票，要求特朗普竞选连任团队的经理斯蒂平、前国家安全顾问弗林等6名助手提供书面文件并出庭作证。他们据信曾在国会山骚乱前在华盛顿一家酒店组织所谓指挥中心，为特朗普推翻大选结果出谋划策。

班农被起诉后无奈出庭，特别委员会接着就对另一关键证人梅多斯发出警告，如果拒不配合调查，同样将面临藐视国会的指控和起诉。特朗普方面一直谴责相关调查，他本人宣称将行使行政特权拒绝提交相关文件。白宫则喊话，要求特朗普予以配合。关于特朗普能否行使行政特权，以及相关文件是否适用于行政特权，仍待法律程序认定。

目前，检方已批捕的超过725名国会山骚乱嫌疑人中，已有约165人承认罪名指控，70人所涉案件宣判。然而，案件终有了结时，但两党争斗却看不到尽头，眼下距离2022年中期选举仅剩10个月，共和党已经铆足劲寻求翻盘。

现阶段，民主党在国会参众两院仅以极其微弱的优势保持多数党地位，这已经导致拜登政府在推动立法议程上频频遇阻。一旦中期选举后国会控制权易主，拜登任期下半场将更加困难，而有关国会山骚乱的调查也可能因此出现变数。不管怎样，可以预期，不变的是党争进一步极化，美国政治和社会进一步撕裂。

□主编：赵恩霆
红

□组版：刘森